郑州日报 郑州市教育局联合出品

郑州教育



聚焦教育高质量发展: 發 卷 磅 發



栏目记者 李杨周娟

高质量发展的教育,是百花齐放的教育。在我市,众多学校脚踏实地,躬耕前行,全力为学生发展构建多元平台, 不断突出学校的办学特色,持续推进学校教育高质量发展。《聚焦教育高质量发展·校长访谈》栏目将走进百姓心中的 优质学校,聚焦教育高质量发展,邀请校长畅谈学校发展践行之路。



"学校教育的高质量发展首先是面向人的高质量发 展,体现着对发展状态的一种'实然'与'应然'的判断, '实然'就是目前大家比较关注的现实成绩,'应然'就是 关注学生未来成长的理想状态。"

着眼终身 修己育人

-访郑州实验外国语学校教育集团党委书记谷月云

"郑州实验外国语学校根植于 '郑外',四十年郑外的文化品性是 我们的底色。"在谷月云心中,教育 应该是一群志同道合的人在最美好 年华做几件敞亮的事。而作为校 长,把自己的全部关切放到每一位 老师身上,是一件自然发生并且幸 福进行的事情。"教育远不止于传授 知识和技能,教育的根本是立德树 人,高质量发展的教师就像一个个 聚光体,他们以高尚的道德、渊博的 学识和终身学习的能力为学生树立 鲜活的榜样,做出行为的表率,以教 师发展引领学生成长,进而促进学 校发展。"

以教师发展促学校发展正是郑 州实验外国语学校的办学方略。据 谷月云介绍,学校以党建引领教育高 质量发展,创建"南彩之光"品牌,明 确"南"为方向,坚持强基固本、立德 树人;"彩"为方式,让形式多样的党 团队活动真正走入师生心中;"之"为 融合,以创新的工作方法、全面的工 作途径,将党建与德育、教学相融合; "光"为成效,发挥党员干部模范带头 作用,让每一位党员在学校这个大家 庭中"熠熠发光",切实增强党建品牌 建设引领力。

为促进教师高质量发展,该校实 施教师专业成长"3-6-9-15名师工 程",以"三年争当优秀教师,六年成 为骨干教师,九年成为学科带头人, 十五年争做名师"为青年教师培养目 标,对新任教师、骨干教师、各级名师 和专家型教师提出具体的成长期望, 通过系列培训、展示课和专家讲座实 现教师高质量发展,并在教师中继承 和弘扬学校"四干"精神,重点做好 "四型"教师队伍建设,即:学习型教 师队伍、奉献型教师队伍、专业型教 师队伍、幸福型教师队伍。

银龄启慧,银发生辉。学校积极 响应《国家银龄教师行动计划》号召,

arves: We dig dig dig dig dig dig from early morn till nigh g dig...dig dig dig... up everything in sight. Heigh-ho Heigh-ho Heigh-ho Heigh-ho 凯挖 挖 挖 挖。从早晨到晚上。我们挖 挖 挖 挖 挖 挖 挖我们



发扬郑外"传帮带"精神,聘请原郑州 市名班主任工作室主持人、退休教师 姚艳萍成立银龄班主任工作坊,通过 年级专场座谈与个人到访咨询相结 合的方式,分享传授班级管理工作经 验,带领全体班主任向育人更深处漫 溯,助力青年班主任专业成长。

为了让"双新"理念、"双减"要求 在真实的课堂教学中落地生根,学校 以课堂建设为提升质量主阵地,扎实 推进课堂改革,以"1+N,主线+分支" 引领学科教研大方向,带动学科间深 度融合,形成教学合力、提质增效。 学校坚持提升教师的课程实施能力, 深入开展"同课异构""聚焦课堂""反 思性教学"等课堂教研活动,引导教 师以目标导引教学、以课堂评价落实 目标,注重课程实施的有效性,逐渐 形成各具特色的研究与实践模式,达 成"目标一教学一评价"的一致性,构 建符合校情、学情、学科特点的高效

五育并举,融合育人。学校始终 把立德树人贯穿于教育教学之中,努

力培养中西文化融合、智慧人格并 重,具有国际视野和本土情怀的复合 型国际预备人才。每学年雷锋月活 动、外语文化艺术节、田径运动会、诗 歌朗诵会、月主题体育比赛活动等, 成为师生之间、生生之间、班级内外 增进交流、凝心聚力的有力抓手,为 学生全面发展搭建平台。学校坚持 "志同道合、各有所需,各有所属、各 得其乐"的原则,充分发挥社团育人 功能,现有30多个社团,涵盖"德、 智、体、美、劳"全方面,所有社团坚持 每周1小时活动时间,社团活动有计 划、有组织、有温度、有成效,社团品 类丰富、覆盖面广,是学生素质教育、 五育并举的主要阵地。

"'教三年、看六年、心里想着三 十年',是我们郑外人坚守的初心和 守望。厚积薄发、玉汝于成。'东分' 向'实验外语'的蜕变,是一次更加全 面的实力提升,而郑州实验外国语学 校教育集团的蓬勃发展,再一次为 '以教师发展促学校发展'这一办学 方略做出了最好的诠释。"谷月云说。

"高质量的教育,要以学生和教师为中心,关注师 生身心健康,促进师生共同成长、全面发展。通过价值 导航、搭建舞台、多元评价,给所有师生站在'C位'的 机会,给每位师生足够的安全感、获得感和幸福感。"



积蓄能量 扬帆远航

-访郑州市第七十三中学党总支书记、校长王磊



建校二十年来,郑州市第七十三 中学从聚焦硬件、提升颜值,到聚焦 课改、提升内涵,再到聚焦品牌、提升 品质,前承小学教育,后启高中教育, 用高质量创品牌,聚力打造初中教育 "双引擎"。

"说到教育的高质量发展,我觉 得,首先要明确一点,那就是要培养 什么样的人,这是根本,是核心。"郑 州市第七十三中学党总支书记、校长 王磊告诉记者,坚持"一切从学生出 发",学校关注每个学生的特点和需 求,因材施教,为学生提供多样化的 学习和发展机会,帮助学生成长成 才,实现自我价值,"让优秀的学生走 向卓越,让普通的学生走向优秀,让 基础薄弱的学生不断进步,让学生德 智体美劳全面发展";尊重每位教师, 为教师创设民主和谐、公平公正、团 结协作的良好工作环境,同时,加大 投入,引领、支持、服务、促进教师专 业发展,成就每位老师。

郑州七十三中的高质量,体现在 先进的办学理念、优美的校园环境、 丰富的文化内涵、高质量的师资队 伍、高质量的办学成果上。

学校的办学理念充分体现了以

人为本、和谐发展,得到"汉字激光照 排系统之父"王选院士的高度赞同; 校园内风景宜人,步步皆画卷;"立德 如石之厚重、求学如水之灵慧、修身 如树之静立"的文化共识深入人心; 学校有一支高水平、充满活力的教师 队伍;学校是所有省级示范性高中的 优质生源基地。

五育并举,德育为先。学校构建 "活力少年"德育课程体系,以"四礼 五节一展一评"系列德育活动,实现 "育分"到"育人"的内涵式全面发展, 已成为德育金字品牌;"班级论坛"德 育项目全面推广实施,成为学校德育 课程体系新亮点;规范的升旗仪式融 入校园日常生活,被中原区确定为观 摩试点,在全区教育系统作经验介 绍,被《中国国防报》、"学习强国"等 众多媒体宣传报道。

多彩校园,活力绽放。学校从课 堂教学、社团活动、综合实践三方面出 发,构建立体的"善·艺"美术系列课 程;立足中原文化,以非物质文化遗产 这一条特色线串起美术、首乐等学科 融合的综合课程;"黄河·非遗研学工 作坊"系列专题活动形成特色并不断 扩大影响力;学校足球队、田径队、男

篮、女篮等体育训练队屡获佳绩,体育、 科技、美育类社团辐射更多学生,并在 更高层级的比赛中争取更好成绩。

为探索出一条高质量发展的有 效实施路径,学校打造"1-3-4-N" 高质量发展体系,"1"即引领:以品质 教育为引领,"3"即三个一:一个办学 目标、一个办学理念、一个育人目标, "4"即四个关注:关注质量、关注学 生、关注教师、关注文化,"N"即:开设 丰富多彩的课程,合力助推学校发 展;"1-3-7-20"强师计划,借助"青 蓝工程、双驱工程、百花工程、名师工 程"四大发展平台,助力教师1年站 上讲台、3年站稳讲台、7年绽放讲 台、20年成就讲台。同时,学校持续 推进专项工作项目化管理,大力支持 德育活动创新、课堂教学改革、课题 研究、家校共育、校本课程及社团活 动,人人都可以成为项目负责人,人 人都可以当"头雁",实现"专项工作 有特色、出亮点、出成绩"。

在该校,学科建设硕果盈枝,课 堂建设智慧转型,家校社共育成绩突 出。语文、数学、英语三个学科获评 河南省基础教育教师培训基地,语文 组被确定为河南省初中多文本阅读 教学实践研究实验学校,道法组被评 为郑州市优秀教研组;学校连续多年 被评为郑州市、中原区课程建设先进 单位,先后有49项课程获得市、区级 优秀课程设计奖,教育部基础教育课 程资源网授予王磊"一线课程专家" 聘书;全面实施"数字化学程"项目, 实现教育教学数字化转型,赋能学生 学习和教师教学;作为"河南省教育 系统示范家长学校",家校社共育水 平不断提升,赢得广泛赞誉。

作为郑州市首批新优质初中、教 育集团核心校,郑州市第七十三中学 会继续在区域教育教学中发挥引领 示范作用,不断提升学校内涵品质, 实现学校高质量发展的目标。



厉害了 我的团 栏目记者李杨

本期社团:郑州外国语中学踏浪话剧社

有梦 有爱 有色彩



话剧是脚踩的大地,亦是仰望 的星空。话剧是土壤,亦是土壤中 的种子。话剧,关乎与自我、与他 人、与世界的关系。在郑州外国语 中学学生心中,踏浪话剧社就是一 个有梦、有爱、有色彩的地方。

踏浪话剧社以学生为主,并有 特定教师跟踪指导,目的在于培养 学生对话剧的了解和兴趣,提高剧 本欣赏能力、语言感悟表达和合作 探究意识,帮助学生锻炼思维,拓 宽视野,学习与人合作交流,释放 身心,丰富校园文化生活。自2017 年9月成立以来,社团发展至今拥 有了成熟完善的运转制度,社团章 程条分缕析、职责分明,每次活动 有考勤打卡,有拍照分享,更有家 长感激的微信回复反馈。每次社 团课程均有教案设计,通过活动、 歌声、游戏等热身热场,主体内容 学习及合作表演,讨论、分享、小 结,学生在常态流程中感受不一样

每周四下午第三节和大课间是 全校统一的社团活动时间,学生发 展自我、坚持爱好。话剧社的社员 每周都期盼这一天的到来。一位家 长曾说:"参加一次话剧社活动能给 孩子充电一星期。"学生在情境中思 考生活,在欢声笑语中自嘲、自信、 友好。话剧的方式另辟蹊径,让学 生发现更美好的自己,更明媚的生 活,更友善的同伴,更广阔的未来。 唯有热爱方能致远,学生的认可就 是最大的成绩。

社团活动还能服务于学校。踏

浪话剧社创新形式将表演融入班 会,把班会开在话剧社,解决学生近 期在学习、生活方面的普遍问题,形 式新颖,效果良好。针对初中生常 见问题,社团开展了《悦纳自己》克 服自卑、《妈妈,请您听我说》让亲子 关系回归、《世界何日铸剑为犁》俄 乌战争中的难民;《人口贩卖》女孩/ 男孩如何保护自己、《防校园欺凌》 还校园一方净土……这些话题常见 于走廊班级,但是,泛泛而谈不成体 系,取材整理成话剧课程设计,让学 生在情境中表演,直观感受更深,以 便解决现在遇到的或以后会面对的 问题,有利于学生的成长。

话剧《人民的好干部焦裕禄》剧照

话剧社社员频频活跃于班级、 学校舞台,参加中原区、郑州市举行 的展示及戏剧类比赛,不仅展示了 自己的精神风貌,演出的经历也锻 炼了合作理解、勇气自信,留下了初 中难忘的回忆。踏浪话剧社也在中 原区第九届红领巾社团活动中被评 为"优秀社团",被郑州市教育局评 为"郑州市文明社团"。

教育时讯

幸福路小学教育集团 开展冬季趣味运动会



本报讯 (记者 魏瑞娟)为全面推 进素质教育,提高学生身体素质,近 日,二七区幸福路小学教育集团分年 级、分时段举行冬季趣味运动会,全校 师生共享体育的魅力与欢乐。

开幕式上,伴随着雄壮的运动员 进行曲,各班运动员代表队入场。他 们统一着装,气势昂扬,展示了幸福路 小学教育集团奋发向上的精神面貌。 励成社团精彩的太极表演和篮球表演 更是将开幕式的气氛推向高潮。

学校结合低、中、高段学生的身心 特点,设立了适合各年级段孩子参与 的比赛项目。趣味运动会的集体项目

包括跳绳接力比赛和活力大绳比赛。 比赛中,同学们灵活的身手和默契的 配合,赢得在场师生的阵阵掌声。

除此之外,一系列小组运动项目 包括袋鼠营救、双手对对碰、飞盘大挑 战、玩转标志桶、拔河以及螃蟹赛跑 等,让学生们全力投入。在各个项目 比赛中,他们思维敏捷、团结协作、奋 力拼搏。比赛现场高潮迭起,加油声 此起彼伏。经过激烈角逐,一匹匹"黑 马"脱颖而出。本次趣味运动会将开 放、全面、趣味及竞技融为一体,这不 仅是一次体育竞赛,更是一次团队协 作和体育精神的大考。